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пропоную розглянути поняття професійної виконавської майстерності. Питання професійної майстерності є 
актуальним і важливим у музичній педагогіці. Чимало науковців, педагогів, музикантів займалися дослідженням його 
суті. 

    На думку В. Я. Сіненка, “ професійну майстерність трактують як якість котра свідчить про високий рівень 
володіння вміннями, необхідними при виконанні будь-якої справи ”. [5, с.45] Дуже близьким до цього поняття є 
термін професіоналізм, про який говорять як про відмінну якість, високий статус будь-якого спеціаліста. Якість в 
даному випадку означає високий рівень кваліфікації, що є рівнем професійної підготовки до будь-якої справи, 
ступенем придатності до неї. 

    Як зазначає Й. Корженевський, виконавська майстерність – це комплекс, що являє собою сукупність таких 
складових: техніки, культури інтонування, інтерпретації та артистизму. [2, с.29] 

     Таким чином можна стверджувати, що професійна майстерність – це нескінченне коло якостей, знань, 
умінь, навичок, які майбутньому педагогу-музиканту постійно потрібно поповнювати і вдосконалювати. Він повинен 
володіти знаннями з теоретичних дисциплін, історії музики, історії виникнення спеціалізованого інструменту, окрім 
того володіти виконавським стилем. Це є основні знання для формування професійної майстерності майбутніх 
педагогів-музикантів. Професійна майстерність є складовою особистості виконавця і формується під час 
особистісної творчої взаємодії викладача і студента під час індивідуальних занять, зокрема із фортепіано 

   Як зазначає Г. Падалка, необхідною складовою професійної підготовки і самовдосконалення є художньо-
педагогічна інтерпретація музики. Здатність до художньо-педагогічної інтерпретації , на думку автора, свідчить про 
вищий ступінь професіоналізму педагога-музиканта. 

    Мистецтво імпровізації , імпровізаційне мислення також є складовою професійної майстерності виконавця 
і невід’ємно пов’язана із варіативним потенціалом музичної інтерпретації. Про це свідчить епоха Класицизму, коли 
композитори-класики чекали від виконавців своїх творів яскравих імпровізацій в каденціях класичних концертів. 
Особистість музиканта тоді розглядали як цілісний комплекс, що складався з професійної майстерності композитора, 
виконавця, імпровізатора, педагога, теоретика, диригента, вокаліста, рідше іще знавця будови інструменту. 

     Якщо йдеться про підготовку майбутнього педагога-музиканта, то слід розглянути питання педагогічної 
майстерності, яка виявляється в успішному вирішенні різноманітних педагогічних завдань, у високому рівні 
організації навчально-виховного процесу. 

     Педагогічна майстерність розглядається як найвища творча активність вчителя і виявляється у доцільному 
використанні методів, прийомів, засобів педагогічної взаємодії в конкретній ситуації чи то навчання, чи то 
виховання. Професійна майстерність в майбутньому є обов’язковою складовою педагогічної майстерності. Тому 
уміння інтерпретації музичних творів є важливою і необхідноюскладовою професійної виконавської майстерності 
педагога-музиканта.  

      Отже,  аналізуючи стан музичного ринку  і спостерігаючи за деградацією особистості музиканта, сьогодні 
потрібно відроджувати традиції формування особистості музиканта-універсала,  який володів би високою 
професійною виконавською майстерністю, зокрема уміннями художньої інтерпретації музичних творів. 
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ХУДОЖНІ ОРІЄНТИРИ «УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ» ПОЛЬСЬКИХ ПИСЬМЕННИКІВ ТА ХУДОЖНИКІВ  
ПОЧАТКУ ХІХ СТОЛІТТЯ 
Довмат О. В., студентка 

Шевчук С. І., кандидат філологічних наук, професор, директор Інституту мистецтв 
Рівненський державний гуманітарний уіверситет 

У результаті третього поділу Польщі (13 жовтня 1795 р.) Російська імперія, яка вже мала владу на більшій 
частині території України, отримала контроль ще й над західною частиною Волині. Саме на цій території проживало 
багато поляків, які, втративши власну державу і опинившись під тиском активної русифікації, як і українці, не 
бажали миритись із такою ситуацією. Польський народ на багато десятиліть втратив свою незалежність, проте серед 
них лишився патріотичний дух і небажання розлучатися із своєю рідною культурою. Разом з тим ліквідація 
державних кордонів між землями Лівобережної та Правобережної України всупереч політиці російського царизму 
створила сприятливіші умови розвитку українського народу. Народ ставав центральним осередком духовних 
інтересів, що повною мірою знайшло відображення у літературі та зливалося із потужним рухом до відродження 
народних форм у всій Європі початку ХІХ ст.. Відбувається потужний процес романтичного захоплення ідеєю 
народності й національного відродження, який найбільше сколихує поневолені на той час нації. Виявляється 
зацікавлення народною мовою, психологією, старовиною, поезією, звичаями. Правобережна Україна з її вкрай 
сполонізованою інтелігенцією спершу мало цікавилась українським національним рухом, проте і тут з'являються 
провісники неминучого національного відродження в так званій «українській школі» польського письменства [5, 
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306]. Склалася вона переважно з вихованців єдиної на Західній Україні польської вищої школи – Кременецького 
ліцею. 

Зародки «української школи» позначилися в польському літературно-мистецькому ґрунті в 20-х роках ХІХ 
ст.. Вплив романтичної поезії із Заходу, заснування культурного центру вищої польської освіти на території України, 
в Кременці, ентузіастична діяльність таких людей, як Тадеуш Чацький, Адам Єжи Чарторийський, нарешті 
проживання в Україні й, через те, любов до неї, як до рідного краю – всі ці причини і започаткували серед польського 
чи тільки спольщеного громадянства українофільські настрої. Місцеві поляки захоплювалися невичерпними 
запасами української народної поезії, історичними піснями, переказами та традиціями. Деякі представники 
«української школи» позиціонували себе українцями, керуючись лише регіональним критерієм, але, в той же час, 
дивились на українські землі як на неподільну частку Речі Посполитої, на політичне відродження якої були тоді певні 
надії [5, 305-307]. Отже, місцеві поляки позиціонували українські землі як провінційну частину рідних, польських, 
цікавились українською народністю як характерним відгалуженням польської, тому популяризували національні 
українські літературні традиції, привертали до них увагу як і самих українців, так і представників інших 
народностей, виводили українофільську тематику в кола літературних та мистецьких польських зацікавлень.  

Таким чином серед польських авторів початку ХІХ ст. з'являється певна «мода» на сюжети та мотиви з 
народної української поезії, проте вони уникають ряду польсько-українських конфліктних тем, надаючи перевагу 
нейтральним сюжетам: таємничі руїни, могили, степ, спільні походи українців і поляків. Їх улюблений образ – образ 
козака, проте не справжнього, який боровся з тією ж Польщею, а нафантазованого, дещо наївного персонажа.  

Кременецький ліцей як осередок виховання польської еліти відіграв неабияку роль у розповсюдженні 
українофільських настроїв. Протягом всього існування закладу полякам доводилося боротися за його існування. Ідея 
створення польського вищого навчального закладу на території України належала тогочасному міністру закордонних 
справ та близькому другу імператора Олександра І Адаму Єжі Чарторийському. Він призначив своїм представником 
на землях Правобережної України Тадеуша Чацького, який коштом зборів та пожертв у 1805 році і створив польську 
вищу школу в Кременці. Чарторийський, скориставшись довірливими відносинами з імператором, представив йому 
не весь статут майбутнього закладу, а лише найбільш прийнятні статті, таким чином хитрістю спромігся отримати 
дозвіл на діяльність ліцею. Він зібрав під своїм дахом найкращих польських педагогів, найсучасніше на той час 
обладнання, створив доступну для всіх бажаючих чудову бібліотеку [2, 1-5]. Таким чином, з відкриттям Т. Чацьким 
ліцею поляки Правобережної України здобули можливість навчатись рідною мовою, а А. Чарторийський, в свою 
чергу, звітуючи Олександру І, занижував роль закладу в поширенні польських патріотичних настроїв на теренах 
України, що дозволяло ліцею фактично підпільно продовжувати діяльність.  

Отже, можна впевнено зазначити, що Кременецька гімназія була осередком збереження польської 
ідентичності в умовах посиленої русифікації краю, який не дозволяв місцевій польській та ополяченій еліті 
потрапити під тотальний вплив русифікації, що, в свою чергу, дозволяло їй усвідомлювати і утверджувати свою 
любов до українських земель як до рідних, поширювати українофільські погляди в польській літературі. Протягом 
тривалого часу Кременецький ліцей був острівцем вільнодумства у Російській імперії. 

До представників «української школи» в польській літературі зараховують Тимка Падуру, Антонія 
Мальчевського, Северина Ґощинського, Богдана Залєського, Юліуша Словацького, Вінцента Поля, Михайла 
Чайковського, Mихайла Ґрабовського, Юзефа Коженьовського, Юзефа Ігнація Крашевського. Традиції української 
школи тривали й далі в творчості багатьох польських письменників. Можемо віднести діяльність цього періоду 
всеслов'янського вченого  Ходаковського у Кременці. 

Нині ще мало досліджені факти, що стосуються «української школи», бо вона розглядала не лише 
розвиток літератури, а й всіх видів мистецтв. Місцеві митці теж захоплювались українським фольклором, проте якщо 
у письменників звернення до фольклору було цілеспрямованим і програмним,  то художниками народні теми і 
мотиви спочатку сприймалися як данина етнографічній екзотиці (Ю. Словацький, А. Словіковський, брати Залєські 
та ін.). Вони підходили до української народної творчості дуже суб’єктивно, підпорядковуючи фольклорні елементи 
власному художньому методу й актуальному естетичному ідеалу.  В руслі зазначених тенденцій народжувався такий 
різновид,  як «портретно-жанрова замальовка». Об’єктом інтересу художника ставали люди з народу (селяни,  
ремісники):  етнографічні особливості типажів, одяг, середовище і спосіб життя. Ця тенденція чітко простежується у 
серії графічних замальовок полісько-волинських типажів Юзефа Ігнація Крашевського. Зацікавленість українською 
етнічністю вилилась також у співпрацю польських і українських митців, результатом чого є спільний альбом 
акварелей Юрія Глоговського та Каетана Кєлісінського, що був створений в 30–40-их роках ХІХ століття і фіксував 
українські народні строї, побут етнографічних груп Галичини. В побідному руслі створював свої побутові 
замальовки Ян Піварський (1840-ві роки). Проспер Горський, що працював у Житомирі і на Київщині у середині ХІХ 
ст., замальовував колоритні українські типажі (козаків, чумаків, лірників), Ян Машковський створив тематичну 
олійну картину «Корчма на Поділлі». Течія українофільства в польському мистецтві трохи згодом, в другій половині 
ХІХ століття, переросла в зацікавлення ще й історичними сюжетами. Різними митцями був створений ряд історичних 
і батальних картин на українську тематику. Сюди можна включити картини «Хмельницький у Корсуні» та 
«Вернигора» Яна Матейка, «Похід Хмельницького» Войцеха Коссака та інші. 

Отже, варто зазначити, що таке явище, як «українська школа» в польській літературі та всіх видах мистецтв 
виникло небезпідставно. Цьому передував ряд суспільно-політичних подій, а саме втрата поляками державності та їх 
національні пошуки в середовищі української культури та, водночас, в умовах русифікації. Таким чином, під 
впливом всесвітньої течії романтизму, яка загострювала увагу на національній ідентифікації, зверталася до народних 
традицій і звичаїв, на теренах Західної України серед місцевої польської інтелігенції з'являється явище 
українофільства. Ряд письменників (Ю. Словацький, А. Мальчевський, Т. Падура та ін.) та художників (Ю. І. 
Крашевський, Ян Піварський, К. Келісінський та ін.) зверталися до відображення стихії українського фольклору, 
черпаючи звідти свої сюжети та мотиви, цікавило їх також козацтво. Ці явища в польській літературі спонукали і 
представників української інтелігенції (ситуативно) до розвитку національної самосвідомості, а також 
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популяризували українську культуру в світі. Головним осередком польської еліти був Кременець з його гімназією, 
для заснування та діяльності якого приділяли великі зусилля Т. Чацький та А. Чарторийський.  Саме звідси вийшло 
багато польських письменників та художників українофілів. Тож варто і на часі переосмислити значиму роль явища 
«української школи» в польському мистецтві, його варто розглядати як важливу сторінку в розвитку та 
популяризації української культури та мистецтва на європейських теренах. 

Список використаних джерел 
1. Войцеховський Ю. Кременецький ліцей – осередок елітної освіти на Волині: До 200 річчя заснування 

навчального закладу / Ю. Войцеховський // Історія в школі: науково-методичний. – Київ, 2005. – № 11/12. 
– С. 1-7. 

2. Даюк Ж. Ю. Культурно-історичні передумови виникнення Кременецької гімназії / Ж. Ю. Даюк // Наукові 
записки: [зб. наук. праць]. – Острог: Вид-во Нац. у-ту «Острозька академія», 2006. – Вип. 7. – С. 83-92. 

3. Єфремов С. Історія українського письменства. – К.: Феміна, 1995. – 608 с. 
4. Кралюк П. Українська школа в польській літературі / П. Кралюк // Визвольний шлях: Суспільно-політичний, 

науковий та літературний місячник. – Київ, 2005. – Кн. 1. – С. 48-56. 
5. Літературознавча енциклопедія: У двох томах. Т. 2 / Авт.-уклад. Ю. І. Ковалів. – К.:ВЦ «Академія», 2007. – 624 с. 
6. Сапожник О. Найвидатніший представник так званої «української школи» в польській літературі / О. Сапожник // 

Пульс: регіональний громадсько-політичний та економічний тижневик. – Славута, 2006. – № 46. – С. 3. 
 

ВПЛИВ БЛЮЗУ НА «АКАДЕМІЧНУ» МУЗИКУ ХХ СТОЛІТТЯ   
Качмарська О. В., магістрант 

Смирнова Т.В., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний уіверситет 

Елементи блюзу використовувалися в академічній музиці протягом ХХ ст.  композиторами Америки, а 
також у європейській композиторській школі, зокрема і в Україні.  В ХХ ст. у різних стилях музики блюзові елементи 
використовувалися і сприймалися  як засіб оновлення музичної мови, як символ епохи,  невід’ємна  складова 
музичної культури. Дана проблема знайшла відображення  у працях К. Івахової, В. Конена, Ю. Крейна.  

В середині 1920-х років джаз та блюз привертав увагу багатьох композитрів та залишив свій відбиток у їх 
творчості. Він відволікав від важких спогадів війни, у ньому знаходили  джерело енергії. Також не можна 
заперечувати оригінальність блюзу як багатогранного музичного явища, яке помилково пов’язують виключно із 
мистецтвом американських негрів. 

Відчутний вплив цього стилю у творчості американського композира Дж. Гершвіна  у творі «Рапсодія в 
блюзових тонах» (Rhapsody in blue, 1924)  – симфонічний твір написаний в європейських традиціях (опирається на 
піанізм Ф. Ліста і С. Рахманінова), в якому  відтворені  синкоповані ритми, своєрідна темперація блюзів, яка передає 
вокальну манеру негритянських співаків. Дж. Гершвін вміло втілив притаманну їм іронічну основу та непересічну 
фізичну енергію засобами блюзової музики. Образи та інтонації, що склались композитор передав засобами 
європейського симфонізму в поєднанні з художніми прийомами класичної музики. Уже в початковій темі можна 
почути гнусаві  і «квакаючі» тембри, які відтворюють блюзові звучання, прийом «питання-відповіді», незвичні (для 
20-х рр. ХХ століття) паралельні гармонії (септакорду і квінти); блюзове детонування представлене синхронністю 
чистого та хроматичного тонів; контраст між рухомими ритмічними площинами; завершення фрази на акцентованій 
«слабкій» долі, яка зливається є початковим звуком наступного мотиву. У вищій степені характерна блюзова 
«поспівка», яка пронизує розвиток рапсодії. Енергійний, захоплюючий ритмічний рух викликає у слухача майже 
фізичну реакцію. Відтворений і принцип варіювання, в якому тема піддається  глибоким видозмінам. Загальне 
відчуття гармонічного «бруду», мелодичної «розірваності», незвична інтонаційна структура надають музиці 
незвичайного виду, витоки якого в ті роки були для переважної більшості європейських музикантів та меломанів 
були невідомі. [2,с.148] 

Також відчутний вплив блюзу в його опері «Поргі і Бесс». Це музична драма написана під враженням від 
п’єси Дюбоза Хейварда «Поргі» за сюжетом з життя негритянської бідноти. По реалістичній спрямованості 
відрізнялась як від сучасного модерністичного мистецтва, так і від легкожанрової естетики Бродвею. Вона 
узагальнила та синтезувала особливості африканської та європейської музики. Елементи фольклору спеціально не 
виділені і не підкреслені, але завдяки йому найсміливіші новаторські прийоми втілені засобами виразності афро-
американського мистецтва. Трагічний ефект сцени похорону досягається шляхом вільного відтворення стилю 
«спірічуелс» (висхідні глісандо на фоні нисхідних хроматичних акордів, пентатонічні звороти в мелодії голосінь). 
Музика картини бурі теж піднімає на вищий художній щабель хоровий стиль цих негритянських пісень (характерна 
підголоскова поліфонія, звучання a capella, ритмічна структура протестанського хоралу). Саме завдяки музичній 
виразності цей другорядний епізод стає однією з найважливіших кульмінацій опери і найяскравішою 
характеристикою духовного світу негритянського народу. В «Колисковій пісні» Клари елементи інструментального 
супроводу блюзів, створюють одночасно і меланхолійний і чуттєвий характер. Образ Поргі – послідовно 
характеризують зворотами негритянських духовних пісень. Своєрідне «детонування», котре зустрічається в 
розмовних сценах, так як і перехід від власне співу до «співучої мови» відтворює вокальний стиль американських 
негрів. «Різкі» паралельні гармонії, які часто зустрічаються в партитурі, також зв’язані з специфічною гармонією 
«спірічуелс», які частково зберегли кварто-квінтову поліфонію африканського співу. Весь ритмічний стиль опери з 
його безмежно різноманітним синкопуванням, гострою пульсацією, стрімким темпом походить від танців 
американських негрів. Такі  зв’язки з можна помітити і в багатьох інших епізодах. [3,с.198] Дж. Гершвін використав і 
опоетизував в своїй опері загальноамериканський музичний фольклор і відкрив в музиці нові сфери виразності. 

Приблизно у 1925- 1926 роках М. Равель звернувся до справжньої музики негрів – до африканської 
музики. Він написав три «Мадагаскарські пісні» (на слова поета ХІІІ ст. Е. Парні) для голосу, флейти, віолончелі та 
фортепіано. Риси, які перекочували з негритянської музики Африки до Америки – підкреслена ритмічна пульсація, 
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